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Author Title Date         Cost 

ESSENTIALS - 
FROM £150 

      

Books       

 

A selection of new items have been added for 2021/2022 (highlighted in red). 
There is more information about these items at the end of the list. 

 

Troil, U. von Bref rorande en resa til Island 1772 1777 £150 

Fee, A.L.A. Essai Sur Les Cryptogames Des Ecorces Exotiques 
Officinales 

1824 £200 

Godfrey, B. Miscellanea vere utilia: or miscellaneous 
experiments and observations on various subjects 

1735? £200 

Muenchhausen, O. Der Hausvater Vol 1 1766 £300 

Muenchhausen, O. Der Hausvater Vol 1 1765 £200 

Muenchhausen, O. Der Hausvater Vol 2 1766 £300 

Muenchhausen, O. Der Hausvater Vol 3 1767 £200 

Muenchhausen, O. Der Hausvater Vol 5 1770 £200 

Schreber von, J. C. 
D. 
Kongelige Norske 
Videnskabers 
Kaempfer, 
Engelbert  

Beschreibung der Graesser nebst ihren Abbildung 
nach der Natur 
Det Kongelige Norske Videnskabers Selskabs 
Skrifter.  [BL.1218] 
Amoenitatum exoticarum politico-physico-
medicarum.  
  

1769-1810 
 
1768 
 
1712  

£300 
 
£200 
 
£300 
  

Manuscripts       

Morley, C. Notebook containing Notes on Zoology. From An 
Introductory Text-Book on Zoology by H.. Nicholson 
(The Museum, Ipswich Sept. 18th 1892) 

1890s £150 

Mantell, G. A description of a fossil Alcyonium in a letter to A.B. 
Lambert, Esq., Lewes, 1814. Fair copy, water-colour 
drawings by G. Chassereau.  

1814-1815 £200 

Smith, J. E Copy of manuscript of Mr Jones.  
 

£200 

Woodward, S. P. Author's copy of Manual of Mollusca, London 1851-
1856. Also contains a note by P.P. Carpenter on 
how to measure bivalves, and another by Mr Jones 
on cooking snails.  

c.1856 £250 

Montague, G. Monography from April 1802 (Observations on 
various vertebrates and invertebrates, with an 
index). With loosely inserted MS notes and 2 
drawings of Mollusca and letter from W.E. Leach 
[undated]. 

1802 £300 

Coleman, W. H. Catalogue of Plants of Hertford 1839 £300 
Spruce, Richard.  List of botanical excursions, June 19th 1841 to April 

30th 1863, entered in a notebook [6 pages].  
 
 
 
 
  

1841-1863 £350 
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HIGHLIGHTS - 
FROM £400 

      

Books       

Retzius, A. J. Observationes Botanicae 1779-1791 £400 

Lockyer, C. An account of the trade in India ... 1711 £400 

Academie Imperiale 
Des Sciences 
Clusius, Carolus 
 
  

Commentarii Academiae Scientiarum Imperialis 
Petropolitanae. [BL.1223] 
Exoticorum libri decem: quibus animalium, 
plantarum, aromatum, aliorumque peregrinorum 
fructuum historiae describuntur. [BL.827A] 
  

1747 
 
1605 
 
  

£500 
 
£400 
 
  

Manuscripts       

Tournefort, J. P. de  ‘Catalogus plantarum horti Regii parisensis anno 
D:1695’, with annotations by Tournefort 

1696 £400 

Sibthorp, H. and 
Frankland, T. 

Interleaved and extensively annotated copy of W. 
Hudson Flora Anglica (ed. alt.). London, 1778, 4 vols  

c. 1778 £600  
(£150 per 
volume) 

 
  

TREASURES - FROM 
£800 

      

Books       

Aldrovandi, U. Quadrupedum Omnium Bisulcorum Historia 1621 £800 

Van Nooten, B. H. Fleurs, fruits et feuillages choisis de la flore et de la 
pomone de l'Ile de Java peints d'après nature 

1863 £800 

Sloane, H. A Voyage to the Islands Madera, Barbadoes, Nieves, 
S. Christophers, and Jamaica, 2 vols 

1707 and 
1725 

£1600 
(£800 per vol) 

Pierre, J. B. L. Flore Forestière de la Cochinchine [5 volumes] 1879-1899 £1000 
(£200 per 
volume) 

Stackhouse, J. Nereis Britannicae 1795-1801 £1500 

Bonaparte, C. L. Conspectus Generum Avium 1850 £1500 

Aldrovandi, U. 
Laet, Johannes de 

De Animalibus Insectis 
Novis orbis seu descriptionis Indiae Occidentalis 

1638 
1633 

£1500 
£800 
  

Manuscripts       

Chapman, D. Annotated copy of W. H. Fitch's  
Illustrations of the British Flora 

1924 £800 

Harrison, R. Annotated copy of J. Wilson's  
Synopsis of British Plants [2 volumes]  

1744 £1000 
(500 per vol.) 
 
  

Artworks       

Lucas, R. C. Almyer Bourke Lambert [small plaster portrait bust]  1834 £800 

Knight, J. P. Nathaniel Bagshaw Ward [oil painting] 1858 £3000     

    

       



3 
 

 
New Items for 2022 
 
 

Kongelige Norske 
Videnskabers 
 
 
 
 
Academie Imperiale 
Des Sciences 
 
 
 
 
Clusius, Carolus 
 
 
 
 
 
 
Lister, Martin 
 
 
 
 
 
 
 
Kaempfer, 
Engelbert 
 
 
 
 
 
 
 
Laet, Johannes de 
 
 
 
  

Det Kongelige Norske Videnskabers Selskabs 
Skrifter.  
An early volume in the long-running  
periodical, in striking original 18th century 
pastepapers. [BL.1218] 
 
Commentarii Academiae Scientiarum Imperialis 
Petropolitanae.  
A rare mathematical work from the Linnaean 
Library, with a MS dedication. 
[BL.1223] 
 
Exoticorum libri decem: quibus animalium, 
plantarum, aromatum, aliorumque peregrinorum 
fructuum historiae describuntur.  
Linnaeus’ copy of this important work on “Exotic life 
forms” from maybe the most influential botanist of 
the 16th century. [BL.827A] 
 
Historiae sive synopsis methodicae conchyliorum et 
tabularum anatomicarum.  
Linnaeus’ copy of a History of Shells by Martin 
Lister, the founder of conchology in England. The 
wonderful engravings thought to be the work of his 
then teenaged daughters, Anne and Susanna. 
[BL.828] 
 
Amoenitatum exoticarum politico-physico-
medicarum.  
Pioneering natural-history-cum-travel-writing from 
Kaempfer’s tour of central and east Asia in the late 
17th century. Its descriptions of Japanese plants, 
recorded prior to Japan’s closure to the West, made 
it the chief source of Western knowledge of that 
region for nearly two centuries. [BL.311]  
 
Novis orbis seu descriptionis Indiae Occidentalis. 
A difficult title belies one of the most important 
books of the 17th century. Johannes de Laet 
published some of the best early maps of the 
Americas, and his ground-breaking atlases contain 
the first appearance of such placenames as 
“Manhattan” and “Massachusetts”. This copy is 
from Carl Linnaeus’ private library. 
[BL.802] 

1768 
 
 
 
 
 
1747 
 
 
 
 
 
1605 
 
 
 
 
 
 
1770 
 
 
 
 
 
 
 
1712 
 
 
 
 
 
 
 
 
1633  

£200 
 
 
 
 
 
£500 
 
 
 
 
 
£400 
 
 
 
 
 
 
£400 
 
 
 
 
 
 
 
£300 
 
 
 
 
 
 
 
£800 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 


